

руководящую роль Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов: выполнял его постановления, которые имели общероссийское значение. Вместе с тем, по примеру Петроградского Совета, признавал Временное правительство и его органы на местах – при условии соответствия их деятельности интересам народа. Но новые органы власти не смогли стабилизировать социально-экономическое положение в столице и регионах после падения царизма, не прекратили войну, и кризис во всех сферах жизни общества продолжал углубляться.

УДК 339.56:637.1

**НОВИКОВА В.И.**, студентка

Научный руководитель: **ТАРАСЕВИЧ С.Б.**, канд. экономич. наук, доцент  
УО «Витебская ордена «Знака Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

### **ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКСПОРТА МОЛОКОПРОДУКЦИИ**

Молочное скотоводство является одной из ведущих подотраслей сельского хозяйства Беларуси. В настоящее время на нее приходится 1/3 материально-денежных затрат и около 40% товарной продукции животноводства. Тенденцией последних лет является наращивание объемов производства молока.

Выпуск продукции высокого качества является важной задачей для сельскохозяйственных предприятий. Под качеством молочного сырья следует понимать его биологическую ценность, пригодность для переработки и безопасность для потребителя. В соответствии с признанными на мировом рынке правилами необходимо подтверждение не только высокого качества реализуемой продукции, но и возможности предприятий стабильно производить товары с соблюдением стандартов безопасности и хорошими потребительскими свойствами.

Молочная промышленность РБ достигла такого уровня, когда экспортоориентированная направленность приобретает приоритетное значение, и в этой связи промышленная политика молокоперерабатывающих предприятий должна быть нацелена на создание мощного индустриального комплекса, способного завоевать на мировом рынке отдельные «ниши» для сбыта молока и молочной продукции.

Для россиян белорусский молочный рынок интересен дешевым сырьем, имеющимся в достаточном количестве, и высоким уровнем господдержки молочной отрасли. К тому же из трех восточнославянских рынков белорусский остается последним, не поделенным крупными корпорациями. С другой стороны, инвесторов отпугивают невнятные правила игры на рынке.

Белорусские молокозаводы (за исключением нескольких наиболее успешных компаний) не смогли создать мощных брендов, которые конкурировали бы с российскими и западными торговыми марками на

внешних рынках. Приход российских инвесторов в белорусскую молочную отрасль мог бы позволить отечественным переработчикам получить доступ к налаженным системам дистрибуции российских компаний.

УДК 332.27+349.41

**НОВИКОВА Д. А., МАРЦИНКЕВИЧ С.И.**, студенты

Научный руководитель: **САВЧЕНКО В. В.**

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

г. Горки, Республика Беларусь

## **АНАЛИЗ НАРУШЕНИЙ ЗЕМЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, ВЫЯВЛЕННЫХ НА ТЕРРИТОРИИ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ**

В соответствии со статьей 90 Кодекса о земле государственный контроль за использованием и охраной земель на территории республики осуществляется Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, землеустроительными службами исполнительных комитетов, другими уполномоченными на то государственными органами [1].

Согласно данным районных и Могилевской областной землеустроительных служб в течение 2010 г. в Могилевской области было выявлено 209 нарушений земельного законодательства, причем 80% из них совершено физическими лицами. Наиболее активно работа по осуществлению государственного контроля за использованием и охраной земель велась в Круглянском и Могилевском районах, а также г. Могилеве.

За последний год на территории области наблюдается сокращение количества выявленных правонарушений. Так, в 2007 г. было выявлено 534 нарушения, в 2008 г. – 544, в 2009 г. – 617 нарушений, а в течение 2010 г. на территории большинства районов области было выявлено менее одного нарушения на 1000 землепользователей. Данное обстоятельство в первую очередь обусловлено проходившим в 2010 г. реформированием Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь.

Следует отметить, что наибольшее число выявленных в 2010 г. правонарушений приходится на неиспользование земель и самовольное занятие земельных участков – 77 (37%) и 99 (47%) соответственно. Также имели место нецелевое использование земельного участка, уничтожение межевых знаков, несвоевременный возврат временно занимаемых земель предприятиями и другие нарушения. По результатам рассмотрения материалов на 169 граждан, 17 индивидуальных предпринимателей и 19 юридических лиц были наложены штрафные санкции на общую сумму около 47 млн. руб.

Из вышеизложенного следует, что для повышения эффективности осуществления государственного земельного контроля необходимо более тесное взаимодействие контролирующих органов (Министерства природных